
pMOOCs2, Medienkompetenz, 2021 

22.04.2021 EvaSys Auswertung Seite 1

pMOOCs2
   2021 

Medienkompetenz () 
Erfasste Fragebögen = 17
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1. Demographische  Daten - (Bitte entschuldige, wenn sich die Fragen in diesem Teil mit denen aus der Befragung zu Beginn des Kurses wiederholen. Wie versprochen handelte es sich hierbei um eine

anonyme Befragung, sodass wir nicht auf Deine Antworten aus der ersten Befragung zurückgreifen können.)

1. Demographische  Daten - (Bitte entschuldige, wenn sich die Fragen in diesem Teil mit denen aus der Befragung zu Beginn des Kurses wiederholen. Wie versprochen handelte es sich hierbei um eine

anonyme Befragung, sodass wir nicht auf Deine Antworten aus der ersten Befragung zurückgreifen können.)

Geschlecht - Du bist...1.1)

n=16weiblich 50%

männlich 50%

divers 0%

keine Angabe 0%

Was ist Dein beruflicher Hintergrund?1.4)

n=16Schüler/in 0%

Auszubildende 0%

Studierende 56.3%

Vollzeit berufstätig 43.8%

Teilzeit berufstätig 0%

Freiberuflich tätig 0%

arbeitssuchend 0%

sonstiges oder keine Angabe 0%

2. Lernen mit und im MOOC2. Lernen mit und im MOOC

Zielerreichung - Wie sehr konntest Du die Ziele erreichen?2.2)

n=14
mw=1,6
s=0,9

völlig 64.3%

einigermaßen 21.4%

teils/teils 7.1%

eher weniger 7.1%

überhaupt nicht 0%

Vergleich zu anderen Angeboten - Wie sehr
unterscheidet sich Ihr Lernverhalten im MOOC im
Vergleich zum traditionellen Lernen (Schulungen,
Seminare, Vorlesungen, etc.)?

2.4)
überhaupt nichtsehr n=15

mw=2,3
md=2
s=0,9

20%

1

33,3%

2

40%

3

6,7%

4

0%

5

3. Gestaltung des Kurses3. Gestaltung des Kurses



pMOOCs2, Medienkompetenz, 2021 

22.04.2021 EvaSys Auswertung Seite 2

...mit dem Aufbau des Kurses?3.1)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden
n=15
mw=4,3
md=5
s=1

0%

1

6,7%

2

13,3%

3

26,7%

4

53,3%

5

...mit der Gesamtorganisation?3.2)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden
n=15
mw=4,4
md=4
s=0,6

0%

1

0%

2

6,7%

3

46,7%

4

46,7%

5

...mit dem benötigten Zeitaufwand im Vergleich
zum angegebenen Umfang?

3.3)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden
n=15
mw=4,7
md=5
s=0,5

0%

1

0%

2

0%

3

26,7%

4

73,3%

5

...mit der Betreuung im Kurs?3.4)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden

n=10
mw=4
md=4
s=0,5
E.=5

0%

1

0%

2

10%

3

80%

4

10%

5

...mit dem wissenschaftlichen Niveau der
Lerninhalte?

3.5)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden
n=15
mw=4,2
md=5
s=1,1

0%

1

13,3%

2

6,7%

3

26,7%

4

53,3%

5

...mit dem Aufgabenformat?3.6)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden
n=15
mw=4,3
md=4
s=0,6

0%

1

0%

2

6,7%

3

60%

4

33,3%

5

Motivation - Hast Du Dich auf das nächste Kapitel gefreut?3.7)

n=14ja 64.3%

etwas/manchmal 35.7%

nein 0%

die Inhalte im Kurs3.8)
sehr motivierendüberhaupt nicht

motivierend
n=15
mw=4,3
md=4
s=0,7

0%

1

0%

2

13,3%

3

46,7%

4

40%

5

die Benachrichtigung zum Kapitelstart3.9)
sehr motivierendüberhaupt nicht

motivierend

n=13
mw=3,7
md=4
s=1,1
E.=2

0%

1

23,1%

2

7,7%

3

46,2%

4

23,1%

5

die Diskussionen mit anderen Teilnehmenden im
Forum

3.10)
sehr motivierendüberhaupt nicht

motivierend

n=8
mw=3
md=3
s=1,1
E.=7

12,5%

1

12,5%

2

37,5%

3

37,5%

4

0%

5

die Badges3.11)
sehr motivierendüberhaupt nicht

motivierend

n=12
mw=4,2
md=4
s=0,4
E.=2

0%

1

0%

2

0%

3

83,3%

4

16,7%

5

das Zertifikat am Ende des Kurses3.12)
sehr motivierendüberhaupt nicht

motivierend

n=13
mw=4,6
md=5
s=0,5
E.=1

0%

1

0%

2

0%

3

38,5%

4

61,5%

5

4. Eingesetzte Medien und Plattform4. Eingesetzte Medien und Plattform
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...die Videos?4.1)
sehr hilfreichüberhaupt nicht

hilfreich
n=14
mw=4,4
md=5
s=0,9

0%

1

7,1%

2

0%

3

35,7%

4

57,1%

5

...die Quizfragen?4.2)
sehr hilfreichüberhaupt nicht

hilfreich

n=13
mw=4,6
md=5
s=0,9
E.=1

0%

1

7,7%

2

0%

3

15,4%

4

76,9%

5

...das Forum und die Diskussionen dort?4.3)
sehr hilfreichüberhaupt nicht

hilfreich

n=7
mw=2,6
md=3
s=1,6
E.=7

42,9%

1

0%

2

28,6%

3

14,3%

4

14,3%

5

...die Praxisbeispiele?4.4)
sehr hilfreichüberhaupt nicht

hilfreich
n=14
mw=4,7
md=5
s=0,5

0%

1

0%

2

0%

3

28,6%

4

71,4%

5

...die Abschlussaufgabe?4.5)
sehr hilfreichüberhaupt nicht

hilfreich

n=12
mw=4,3
md=4,5
s=1
E.=2

0%

1

8,3%

2

8,3%

3

33,3%

4

50%

5

...mit der oncampus-Plattform insgesamt?4.6)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden

n=12
mw=4,3
md=4
s=0,7
E.=1

0%

1

0%

2

8,3%

3

50%

4

41,7%

5

...mit der Navigation im Kurs?4.7)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden
n=13
mw=4,3
md=4
s=0,8

0%

1

0%

2

15,4%

3

38,5%

4

46,2%

5

...mit der (technischen) Qualität der Videos?4.8)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden
n=13
mw=4,3
md=5
s=0,9

0%

1

0%

2

23,1%

3

23,1%

4

53,8%

5

...mit der Länge der Videos?4.9)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden
n=13
mw=4,8
md=5
s=0,4

0%

1

0%

2

0%

3

23,1%

4

76,9%

5

...mit der offenen Teilnahmeliste und -karte?4.10)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden

n=7
mw=3,7
md=4
s=1
E.=6

0%

1

14,3%

2

14,3%

3

57,1%

4

14,3%

5

...mit den Interaktionsmöglichkeiten innerhalb des
MOOCs?

4.11)
sehr zufriedenüberhaupt nicht

zufrieden

n=9
mw=4,1
md=4
s=0,6
E.=3

0%

1

0%

2

11,1%

3

66,7%

4

22,2%

5

5. Dein persönliches Fazit zu diesem MOOC5. Dein persönliches Fazit zu diesem MOOC

Lernfortschritt, den Du mit dem MOOC erreicht
hast

5.1)
viel mehr als erwartetviel weniger als

erwartet
n=15
mw=3,9
md=4
s=0,8

0%

1

0%

2

40%

3

33,3%

4

26,7%

5
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Zeit, die Du für den MOOC aufgewendet hast5.2)
viel mehr als erwartetviel weniger als

erwartet

n=14
mw=3,1
md=3,5
s=1,3
E.=1

7,1%

1

35,7%

2

7,1%

3

35,7%

4

14,3%

5

Kursumfang - Der Kurs ist Teil einer Reihe, es gibt noch zwei weitere Kurse zu ausgewählten Themen der Medienkompetenz. Wie
findest Du die Kursaufteilung in kleinere Einheiten?

5.7)

n=11
mw=1,2
s=0,4

Ich finde eine Aufteilung in kleinere Einheiten gut 81.8%

Ich hätte lieber einen großen Kurs mit allen Inhalten 18.2%

Weitere MOOCs - Denkst Du, dass Du an weiteren MOOCs teilnehmen wirst?5.8)

n=11
mw=1,5
s=1,2

ja 81.8%

ja, aber nicht auf oncampus.de 0%

nein 0%

kann ich nicht einschätzen 18.2%

Anrechenbarkeit - Beabsichtigst Du, Dir die MOOC-Teilnahme in irgendeiner Form anrechnen zu lassen?5.10)

n=10ja, ich nehme dafür an der Prüfung teil, um das Zertifikat als ECTS-Äquivalent zu erhalten 30%

ja, ich nehme aber nicht an der Prüfung teil, plane es aber auf anderem Weg anrechnen zu
lassen 20%

nein, ich würde gern, allerdings kamen Prüfungstermin und/oder Prüfungsorte für mich nicht
in Frage 0%

nein, ich habe kein Interesse an einer Anrechenbarkeit 0%

ich bin noch unsicher 20%

ich würde gern, mir ist aber keine Anrechnungsmöglichkeit bekannt 10%

sonstiges 20%
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Profillinie
Teilbereich: MOOC
Name der/des Lehrenden: pMOOCs2
Titel der Lehrveranstaltung:
(Name der Umfrage)

Medienkompetenz

Verwendete Werte in der Profillinie: Mittelwert

2. Lernen mit und im MOOC2. Lernen mit und im MOOC

2.4) Vergleich zu anderen Angeboten - Wie sehr
unterscheidet sich Ihr Lernverhalten im MOOC
im Vergleich zum traditionellen Lernen

sehr überhaupt nicht
n=15 mw=2,3 md=2,0 s=0,9

3. Gestaltung des Kurses3. Gestaltung des Kurses

3.1) ...mit dem Aufbau des Kurses? überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=15 mw=4,3 md=5,0 s=1,0

3.2) ...mit der Gesamtorganisation? überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=15 mw=4,4 md=4,0 s=0,6

3.3) ...mit dem benötigten Zeitaufwand im Vergleich
zum angegebenen Umfang?

überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=15 mw=4,7 md=5,0 s=0,5

3.4) ...mit der Betreuung im Kurs? überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=10 mw=4,0 md=4,0 s=0,5

3.5) ...mit dem wissenschaftlichen Niveau der
Lerninhalte?

überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=15 mw=4,2 md=5,0 s=1,1

3.6) ...mit dem Aufgabenformat? überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=15 mw=4,3 md=4,0 s=0,6

3.8) die Inhalte im Kurs überhaupt nicht
motivierend

sehr
motivierend n=15 mw=4,3 md=4,0 s=0,7

3.9) die Benachrichtigung zum Kapitelstart überhaupt nicht
motivierend

sehr
motivierend n=13 mw=3,7 md=4,0 s=1,1

3.10) die Diskussionen mit anderen Teilnehmenden
im Forum

überhaupt nicht
motivierend

sehr
motivierend n=8 mw=3,0 md=3,0 s=1,1

3.11) die Badges überhaupt nicht
motivierend

sehr
motivierend n=12 mw=4,2 md=4,0 s=0,4

3.12) das Zertifikat am Ende des Kurses überhaupt nicht
motivierend

sehr
motivierend n=13 mw=4,6 md=5,0 s=0,5

4. Eingesetzte Medien und Plattform4. Eingesetzte Medien und Plattform

4.1) ...die Videos? überhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=14 mw=4,4 md=5,0 s=0,9

4.2) ...die Quizfragen? überhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=13 mw=4,6 md=5,0 s=0,9

4.3) ...das Forum und die Diskussionen dort? überhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=7 mw=2,6 md=3,0 s=1,6

4.4) ...die Praxisbeispiele? überhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=14 mw=4,7 md=5,0 s=0,5

4.5) ...die Abschlussaufgabe? überhaupt nicht
hilfreich

sehr hilfreich
n=12 mw=4,3 md=4,5 s=1,0

4.6) ...mit der oncampus-Plattform insgesamt? überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=12 mw=4,3 md=4,0 s=0,7

4.7) ...mit der Navigation im Kurs? überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=13 mw=4,3 md=4,0 s=0,8

4.8) ...mit der (technischen) Qualität der Videos? überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=13 mw=4,3 md=5,0 s=0,9
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4.9) ...mit der Länge der Videos? überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=13 mw=4,8 md=5,0 s=0,4

4.10) ...mit der offenen Teilnahmeliste und -karte? überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=7 mw=3,7 md=4,0 s=1,0

4.11) ...mit den Interaktionsmöglichkeiten innerhalb
des MOOCs?

überhaupt nicht
zufrieden

sehr zufrieden
n=9 mw=4,1 md=4,0 s=0,6

5. Dein persönliches Fazit zu diesem MOOC5. Dein persönliches Fazit zu diesem MOOC

5.1) Lernfortschritt, den Du mit dem MOOC erreicht
hast

viel weniger als
erwartet

viel mehr als
erwartet n=15 mw=3,9 md=4,0 s=0,8

5.2) Zeit, die Du für den MOOC aufgewendet hast viel weniger als
erwartet

viel mehr als
erwartet n=14 mw=3,1 md=3,5 s=1,3
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Auswertungsteil der offenen FragenAuswertungsteil der offenen Fragen

1. Demographische  Daten - (Bitte entschuldige, wenn sich die Fragen in diesem Teil mit denen aus der Befragung zu Beginn des Kurses wiederholen. Wie versprochen handelte es sich hierbei um eine

anonyme Befragung, sodass wir nicht auf Deine Antworten aus der ersten Befragung zurückgreifen können.)

1. Demographische  Daten - (Bitte entschuldige, wenn sich die Fragen in diesem Teil mit denen aus der Befragung zu Beginn des Kurses wiederholen. Wie versprochen handelte es sich hierbei um eine

anonyme Befragung, sodass wir nicht auf Deine Antworten aus der ersten Befragung zurückgreifen können.)

Geburtsjahr - Bitte verrate uns, wann Du geboren wurdest?1.2)

1968

1973

1980

1982

1983

1985 (2 Nennungen)

1989

1992

1995

1996 (2 Nennungen)

1998

1999

2000 (2 Nennungen)

Land - In welchem Land wohnst Du?1.3)

Deutschland (14 Nennungen)

Schleswig-Holstein

deutschland

2. Lernen mit und im MOOC2. Lernen mit und im MOOC

Deine Lernziele - Welche Ziele hast Du Dir zu Beginn des Kurses gesetzt?2.1)

Alle Inhalte verstehen, die Quizzes richtig beantworten können

Allgemeine Informationen über Medien und Kommunikation gestaltungen

Bots und Fakenews erkennen, Influencing verstehen

Interessiert, viel Zeit investieren

Kenntniserweiterung

Medienkompetenz aufbauen > Allgemeines Fachwissen erlangen

Mehr Sicherheit / Vertrauen im Umgang mit digitalen Medien. Begriffe, wie "Bots" besser zuordnen zu können.

Weiß ich nicht mehr. :(

Wissenserweiterung für mich und zur Weitergabe in meinem Team

Zu überprüfen wie gut meine Medienkompetenz ist.

Zuerst möchte ich nur den Kurs durchziehen, da es sich um 5 Credit Point handelt. Danach der Kurs hat mir viele neue Sachen
beigebracht. Netiquette und Facke News und Medienkompetenzmodell von Groeben.

bestärken von Wissen

lehrnen
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Weitere Unterstützung - Was könnte getan werden, um Dich besser bei der Erreichung Deiner Zielerreichung zu unterstützen?2.3)

Ich fand den Kurs gut so wie er ist.

Ich muss die Erkenntnisse, die ich in diesem Kurs erlangt habe erst ausprobieren und testen.

Ich muss mich selbst anhand der Literatur weiter belesen

Inhaltlich fundierteres Wissen nutzen

Meine Ziele habe ich erreicht :)

Meine Ziele wurden schon erreicht, aber der Kurs wurde so gut aufgebaut, dass es einfach Spaß gemacht hat sich durch die Inhalte
zu "arbeiten". Ich wäre gerne noch ein wenig tiefer eingetaucht, daher freue ich mich schon auf die nächsten Teile. Ich finde, die
Badgets / das Zertifikat wurde zu früh erteilt. Die Interviews sind toll, haben sicherlich viel Arbeit gemacht und ich kann mir vorstellen,
dass viele vorher abbrechen, da sie ihr Zertifikat bereits haben.

alles schön perima

fällt mir gerade nichts ein. War schon wirklich gut aufbereitet

5. Dein persönliches Fazit zu diesem MOOC5. Dein persönliches Fazit zu diesem MOOC

Konsequenzen - Ziehst Du aus dem MOOC einen praktischen Nutzen für Dich, d.h. machst Du in Zukunft etwas anders?5.3)

Also zum einen weiß ich jetzt was Medienkompetenz ist und das ich im Vorfeld schon einiges angewandt habe ohne es genau zu
wissen. Und zusätzlich wird mein Fokus mehr und mehr auf die "Achtsamkeit" der Inhalte gelegt

Ich werde bewusster im Umgang mit sozialen Medien sein und kann nun fachlich fundierter agieren

Ich werde sicherlich aufmerksamer hinschauen. Besonders die Sache mit den "Algorithmus und der eigenen Meinung" fand ich sehr
spannend und habe mich schon sehr ertappt gefühlt, weil ich nie darüber nachgedacht habe.

Ich werde versuchen, bewusster mit insbesondere den sozialen Medien umzugehen (gerade in Bezug auf Fake News) und auch
versuchen, nicht ständig erreichbar sein zu müssen.

Ja

Ja. Ich schaue genauer.

Kann ich aktuell noch nicht sagen. Wenn dann unterbewusst.

sehr praktisch

Begeisterung - Hat Dir etwas besonders gut gefallen? Lass es uns wissen, damit wir es in jedem Fall beibehalten:5.4)

Aufbau des Kurses ist neu und viel sympathisch, also d.h in wenige Zeit kriegt man viele Informationen.

Die Fragestellungen in das Video einzubauen.

Die Video waren sehr informativ und sehr gut aufbereitet. Auch nicht zu lang. Auch das schr. Interview war sehr gut.

Ich finde die Gestaltung der Videos super ansprechend! Toll gemacht!

Kurzweilige, abwechslungsreiche, interaktive Darstellung. Es hat richtig Spaß gemacht.

Vor allem die Interviewausschnitte fand ich sehr Interessant.

alles perfekt

Probleme - Hattest Du größere Probleme in diesem Kurs oder der oncampus-Plattform? Oder hättest Du auf etwas im Kurs
verzichten können? Bitte beschreibe uns das kurz, damit wir daran arbeiten können;

5.5)

-

Das erste Video von Netiquette war leise

Es gab keinerlei Probleme bei der Bedienung der Plattform.

Ich wollte mir das Kapitel mit den "Influencern" noch einmal angucken und musste mich durch alle Registerkarten klicken, da es kein
Inhaltsverzeichnis oder beschriftete Registerkarten gibt. Kein richtiges Problem, nur ein Hinweis.

Zu letzt hatte ich Darstellunsgprobleme. Mir wurden nicht mehr die einzelnen Seiten angezeigt, sondern es war alles auf einer Seite.
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ne

Weitere Themen - Zu welchen Themen hättest Du gern mehr erfahren?5.6)

-

Ich hätte gerne mehr über Medien allgemein erfahren.

Social Media süchtig

Tipps und Tricks wie man weniger "online" konsumiert und sich ablenken lässt. Vielleicht sogar Seiten wo man FakeNews melden
kann oder wie man sie überhaupt melden kann bzw. was man machen kann

Wie geht man mit schlimmen Kommentaren / Bewertungen um. Wie antwortet man oder auch nicht. Die Kommunikation dahinter.

Wie sich die Digitalisierung und die Medienkompetenz gerade in Zeiten der Corona-Pandemie sowohl positiv als auch negativ
verändert hat.

design ?

Monetarisierung - Welchen Preis wärst Du ggf. bereit, für einen solchen MOOC samt Betreuungsangebot zu zahlen? (Angabe in
EURO. Falls Du nicht bereit wärst, hierfür Geld zu bezahlen, trage bitte "0" ein.)

5.9)

0 (3 Nennungen)

10-15 €

10-20€

10

20 Euro

39,00 €

Ich habe keine Ahnung!


